

**ZARZĄDZENIE ZASTĘPCZE  
WOJEWODY PODLASKIEGO**  
z dnia 20 listopada 2013 r.

**w sprawie wygaśnięcia mandatu radnego Rady Miasta Bielsk Podlaski Pana [REDAKTOWANO]**

Na podstawie art. 98a ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2013 r., poz. 594 z późn. zm.) w związku z art. 190 ust. 1 pkt 2a ustawy z dnia 16 lipca 1998 r. Ordynacja wyborcza do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw (Dz. U. z 2010 r. Nr 176, poz. 1190 oraz z 2011 r. Nr 34, poz. 172) zarządza się, co następuje:

Stwierdza się wygaśnięcie mandatu radnego Rady Miasta Bielsk Podlaski, Pana [REDAKTOWANO] z powodu naruszenia ustawowego zakazu łączenia mandatu radnego z zarządzaniem działalnością gospodarczą z wykorzystaniem mienia Miasta.

**UZASADNIENIE**

W dniu 14 sierpnia 2013 r. otrzymałem zawiadomienie Dyrektora Delegatury Centralnego Biura Antykorupcyjnego w Białymstoku o naruszeniu przez Pana [REDAKTOWANO] - Radnego Rady Miasta Bielsk Podlaski zakazu określonego w art. 24 f ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2013 r., poz. 594 z późn. zm.).

W okresie od dnia 22 maja 2013 r. do dnia 18 czerwca 2013 r. funkcjonariusze Delegatury Centralnego Biura Antykorupcyjnego przeprowadzili kontrolę w zakresie przestrzegania przez Pana [REDAKTOWANO] pełniącego funkcję radnego Rady Miasta Bielsk Podlaski, przepisów art. 24f ust. 1 ww. ustawy. Czynności kontrolne wykazały, iż Pan [REDAKTOWANO] w okresie od dnia 18.03.2011 r. do dnia 01.01.2012 r., pełnił jednocześnie funkcję radnego Rady Miasta Bielsk Podlaski oraz członka Zarządu Bielskiego Klubu Sportowego TUR w Bielsku Podlaskim, który jest stowarzyszeniem prowadzącym działalność gospodarczą z wykorzystaniem mienia Miasta Bielsk Podlaski.

Jak wynika z treści Statutu ww. Klubu, jego majątek powstaje ze składek członkowskich, sprzedaży kart i zbiórek publicznych, darowizn, spadków, reklam, zapisów oraz dochodów z własnej działalności gospodarczej i posiadanego majątku, może on

prować działalność gospodarczą na zasadach ogólnych (§ 24), a zarządzanie majątkiem Klubu, w tym podejmowanie uchwał w sprawie podjęcia działalności gospodarczej, przyjęcia zapisów darowizn, spadków należy do kompetencji Zarządu Klubu (§ 19 pkt 7).

Zgodnie z zapisami widniejącymi na stronie internetowej, Klub oferuje sprzedaż biletów na mecze piłki nożnej i koszykówki oraz miejsca na umieszczanie reklam na terenie stadionu. Fakt prowadzenia działalności gospodarczej potwierdzają sprawozdania i deklaracje składane przez Klub w Urzędzie Skarbowym w Bielsku Podlaskim, które jednoznacznie potwierdzają, iż Klub pomimo nie wpisania do Rejestru Przedsiębiorców KRS, w okresie zasiadania przez Pana ██████████ we władzach Klubu, prowadził działalność gospodarczą zgodnie z możliwością przewidzianą Statutem i w wyniku tej działalności uzyskał przychody.

Z treści Statutu Klubu wynika dodatkowo, iż korzysta on z bazy materiałowo technicznej Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji w Bielsku Podlaskim (§ 5 ust 6) - MOSiR - będącego jednostką organizacyjną Gminy Miejskiej Bielsk Podlaski (statut MOSiR), z którym Klub współpracuje w zakresie szkoleń, spraw organizacyjnych i wykorzystania bazy szkoleniowej (§ 6 ust 1). Z zawartego Pomiędzy Klubem a MOSiR porozumienia wynika również m.in., iż dyrektor MOSiR zobowiązuje się m. in. do bezpłatnego udostępniania pomieszczeń sportowych i obiektów.

Ponadto jak wynika z danych zawartych w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta w Bielsku Podlaskim, Klub w latach 2011 - 2013 otrzymywał dotacje z budżetu miasta Bielsk Podlaski, które są prawami majątkowym i stanowią tym samym mienie gminy (vide: wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 22 stycznia 2013 r., Sygn. akt II OSK 2969/12).

Zapisy art. 24f ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym wyraźnie zakazują radnemu, w okresie pełnienia funkcji, prowadzenia działalności gospodarczej na własny rachunek lub wspólnie z innymi osobami z wykorzystaniem mienia komunalnego gminy, w której radny uzyskał mandat, a także zarządzania taką działalnością lub bycia przedstawicielem czy pełnomocnikiem w prowadzeniu takiej działalności. Wprowadzony przez ustawodawcę zakaz ma więc charakter generalny i odnosi się do wszelkich przypadków korzystania z mienia komunalnego gminy w ramach prowadzonej bądź zarządzanej działalności gospodarczej i nie przewiduje żadnych wyjątków. Nie ma również znaczenia, czy funkcja pełniona jest "społecznie" czy odpłatnie oraz fakt, iż dochód z działalności gospodarczej jest przeznaczany np. na cele statutowe, ponadto fakt pełnienia funkcji członka Zarządu Klubu prowadzącego działalność gospodarczą oznacza zarządzanie taką działalnością. Orzecznictwo sądowo -

administracyjne wyraźnie potwierdza stanowisko przyjęte przez organ nadzoru (vide: wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 30 sierpnia 2011 r., Sygn. akt II OSK 140/11 oraz wyrok Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Gorzowie Wielkopolskim z dnia 26 stycznia 2011 r., Sygn. akt II SA/Go 161/10).

W związku z powyższym Pan [REDAKTOWANE] naruszył zakaz łączenia mandatu radnego z zarządzaniem działalnością gospodarczą. Naruszenie tego zakazu, w myśl art. 190 ust. 1 pkt 2a ustawy z dnia 16 lipca 1998 r. Ordynacja wyborcza do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw (Dz. U. z 2010 r. Nr 176, poz. 1190 oraz z 2011 r. Nr 34, poz. 172) stanowi podstawę do stwierdzenia wygaśnięcia mandatu radnego. Dokonuje tego zgodnie z art. 190 ust. 2 Ordynacji, w drodze uchwały właściwa rada, najpóźniej w 3 miesiące od wystąpienia przyczyny wygaśnięcia mandatu. W związku z tym, iż Rada Miasta Bielsk Podlaski tego nie uczyniła organ nadzoru w dniu 30 września 2013 r. wezwał Radę do podjęcia takiej uchwały w terminie 30 dni od daty doręczenia wezwania.

W dniu 5 listopada b.r. do Wojewody Podlaskiego wpłynęło pismo Przewodniczącego Rady Miasta Bielsk Podlaski informujące, iż na sesji, która odbyła się w dniu 29 października b.r. Rada Miasta nie podjęła uchwały stwierdzającej wygaśnięcie mandatu radnego Pana [REDAKTOWANE]

W związku z powyższym konieczność wydania zarządzenia zastępczego jest w pełni uzasadniona.

O powyższych okolicznościach powiadomiłem Ministra Administracji i Cyfryzacji pismem z dnia 8 listopada 2013 r.

Na niniejsze zarządzenie zastępcze służy prawo wniesienia skargi do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Białymstoku, za pośrednictwem Wojewody Podlaskiego, w terminie 30 dni od daty jego doręczenia.

WOJEWODA PODLASKI

  
Maciej Żywno

Otrzymuje:

- Rada Miasta Bielsk Podlaski
- Pan [REDAKTOWANE] – Radny Rady Miasta Bielsk Podlaski